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Анкета за бизнес средата



Търговия

2

➢ Търговският стокообмен на България с Германия през 2023 г. възлиза на 11,8 млрд. евро;

➢ За посочения период България е изнесла стоки за Германия на стойност 5,96 млрд. евро;

➢ В обратната посока вносът на България от Германия 5,86 млрд. евро; 

➢ Германия е търговски партньор №1 на България и най-важният чуждестранен пазар за български
продукти и услуги.
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Инвестиции
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91,9 млн. евро са германските преки инвестиции в България за 2023 г. по данни на БНБ
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Данни за анкетата

4

➢Част от изследване, проведено паралелно от 16 германски
външнотърговски камари в Централна и Източна Европа;

➢Общо участници в Централна и Източна Европа: 1533;

➢В България: 81 участници – фирми членове на ГБИТК 
(чуждестранни инвеститори, български компании, които 
поддържат търговско-икономически отношения с Германия);

➢Период на проучването: от 19 февруари до 15 март 2024 г.



Седалището на мажоритарния собственик на компанията, участвала в анкетата
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Основна дейност

6

30%

4% 4%

21%

30%

11%

21%

1%

5%

13%

48%

12%

Преработвателна 

индустрия

Енерегетика и 

водоснабдяване, 
преработка на отпадъци

Строителство Търговия Услуги Други

2024 2023



Брой служители в България

7

58%

17%

12% 13%

1-99 100-249 250- 999 1000+

39%
39%

22%

1-49 50-249 250+

2023



8

54%

9% 10%

6%

21%

54%

13%
11%

1%

21%

0-20% 20-40% 40-60% 60-80% 80-100%

2024 2023

Дял на износа в общия оборот на компанията
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Как оценявате настоящата икономическа обстановка в България?
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Какви са очакванията Ви относно българската икономика през тази година в сравнение с предходната? 
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Как оценяватe настоящата ситуация във Вашия бранш?
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Как ще се развие ситуацията във Вашия бранш през тази година в сравнение с предходната? 
 



13

35%

43%

22%

46%

43%

11%

ще се подобри ще остане без промяна ще се влоши

2024 2023

Как ще развие икономическата ситуацията във Вашата компания през тази година в сравнение 
с предходната?
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Как ще развие общият Ви оборот през тази година в сравнение с предходната?
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Как ще развие износът Ви през тази година в сравнение с предходната?
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Как ще развие броят на служителите Ви през тази година в сравнение с предходната?
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Как ще развият инвестиционните Ви разходи през тази година в сравнение с предходната?



До каква степен сте удовлетворени от посочените фактори в България?

Цена на работната ръка 
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Наличност на квалифицирани кадри
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Членство в Европейския съюз
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Достъп до субсидии 
(публични и от Европейския съюз)

21

5%

17%

37%

30%

11%

3%

23%

37%

30%

7%

Много доволен Доволен Средно доволен По-скоро недоволен Много недоволен

2024 2023



Енергийна инфраструктура
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*Въпросът е бил формулиран: Инфраструктура 
(транспорт, ИКТ, енергетика
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Борба с корупцията и престъпността
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Публична администрация
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Предвидимост на икономическата политика 
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Правнa сигурност 
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Прозрачност на обществените поръчки

27

0%

5%

39%

31%

25%

0%

6%

19%

37%
38%

Много доволен Доволен Средно доволен По-скоро недоволен Много недоволен

2024 2023



Политическа и социална стабилност
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Данъчна тежест
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Данъчна система
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Академично образование
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Професионално образование

32

2%

20%

38%

24%

16%

1%

14%

40%

30%

15%

Много доволен Доволен Средно доволен По-скоро недоволен Много недоволен

2024 2023



Високоскоростен интернет

33

38%

41%

15%

5%

1%

Много доволен 

Доволен 

Средно доволен 

По-скоро недоволен 

Много недоволен 



Качество и наличност на мобилен интернет
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Искате ли в България да се въведе Еврото?
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Година Да Не
Нямам 

мнение

2009 70% 17% 13%

2010 73% 16% 11%

2014 42% 45% 13%

2015 51% 31% 18%

2016 44% 39% 17%

2017 42% 38% 20%

2018 48% 36% 17%

2019 53% 31% 16%

2021 67% 18% 15%

2022 55% 29% 16%

2023 81% 13% 6%



Искате ли България да се присъедини пълноправно към Шенген?
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*Въпросът е формулиран: Искате ли 
България да се присъедини към
Шенген?
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Бихте ли инвестирали отново в България?
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Какво влияние оказва недостигът на квалифицирани кадри върху Вашия бизнес? 
(6 = напълно вярно .... 0 = напълно невярно)

Намаляване на планираните инвестиционни намерения
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Какво влияние оказва недостигът на квалифицирани кадри върху Вашия бизнес? 
(6 = напълно вярно .... 0 = напълно невярно)

Увеличаване на разходите за труд
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Какво влияние оказва недостигът на квалифицирани кадри върху Вашия бизнес? 
(6 = напълно вярно .... 0 = напълно невярно)

Отказване на допълнителни поръчки
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Какво влияние оказва недостигът на квалифицирани кадри върху Вашия бизнес? 
(6 = напълно вярно .... 0 = напълно невярно)

Намаляване на текущата дейност по отношение на  производството / услугите
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Какви мерки сте предприели или планирате да предприемете, за да смекчите 
последиците от недостига на квалифицирани кадри?

(Възможни са няколко отговора)



Къде виждате най-големи рискове за икономическото развитие на Вашата компания през 
следващите дванадесет месеца? 

(Възможни са няколко отговора)
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10. Какви стратегически мерки предприемате/предприехте, за да увеличите трайно
гъвкавостта и сигурността на доставките във веригите за доставки на Вашата компания?
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Вече започнато/реализирано Планирано в средносрочен план не е планирано не е релевантно / без отговор
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Предимства на България като бизнес дестинация (обобщение)

• Членство в ЕС
• Цена на работната ръка
• Данъчна тежест
• Данъчна система
• Качество и достъп до мобилен интернет и 

високоскоростен интернет  
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Най-големи предизвикателства пред българската икономика (обобщение)

• Политическа и социална стабилност
• Наличност на квалифицирани кадри 
• Качество на академичното и 

професионалното образование
• Корупция и престъпност
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Благодарим за
Вашето внимание!
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